

# О КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЕ «ВОЕННАЯ МЕДИЦИНА» НА 2007-2010 ГОДЫ»

*Военно-медицинское управление Министерства обороны*

Военно-медицинским управлением Министерства Обороны Республики Беларусь постоянно проводится анализ состояния материально-технического обеспечения лечебно-диагностического процесса в воинских частях и организациях Вооруженных Сил.

В управлении ведется компьютерный пономерной учет имеющейся в медицинских подразделениях и учреждениях Вооруженных Сил медицинской аппаратуры и оборудования и его качественного состояния ведется работа по составлению технических паспортов военных медицинских учреждений и организаций.

Имеющаяся на обеспечении медицинская аппаратура и оборудование большей частью морально и физически устарели и не отвечают современным требованиям для оказания медицинской помощи и диагностики. Свыше 90% аппаратуры имеет срок эксплуатации 10 лет и более.

В ходе проведенного реформирования Вооруженных Сил Республики Беларусь был осуществлен ряд преобразований системы медицинского обеспечения, направленных на реструктуризацию и диверсификацию основных принципов оказания медицинской помощи военнослужащим, что позволило сохранить ее доступность и эффективность, создало основу для дальнейшего развития и совершенствования системы медицинского обеспечения.

Улучшение финансового состояния позволило в прошлом году увеличить объем закупок медицинской техники в полтора раза (на 47,5%), взять курс на модернизацию, техническое переоснащение системы военной медицины. Только решив проблему максимального обновления оборудования, можно будет ставить задачи по повышению качества оказания медицинской помощи военнослужащим, гражданскому персоналу и ветеранам Вооруженных Сил.

В первую очередь техническое переоснащение касается структур операционного, реанимационного профиля. В соответствии с утвержденными программами будут проведены работы по реконструкции и переоснащению операционных и реанимационных подразделений в 7 медицинских центрах, а также в 10 медицинских ротах соединений Вооруженных Сил.

Техническое переоснащение особенно важно для военных медицинских организаций, ответственных за внедрение и повышение доступности для военнослужащих и гражданского персонала Вооруженных Сил высоких медицинских технологий.

### *Для справки*

В настоящее время в республике создается сеть республиканских научно-практических центров клинического профиля, концентрирующих высокие медицинские технологии. В настоящее время их создано 6. Открыт детский кардиохирургический центр, в прошлом году создан республиканский научно-практический центр неврологии и нейрохирургии, ведется подготовительная работа по созданию республиканского научно-практического центра трансплантологии и клеточных биотехнологий. Военная медицина, являясь неотъемлемой частью республиканской системы здравоохранения так же развивается в этом направлении. В последние годы проведена значительная работа по формированию единого для Вооруженных Сил технологического уровня оказания медицинской помощи, созданию структуры лечебно-профилактических военных медицинских организаций, создано государственное учреждение «432 ордена Красной Звезды главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь». Потребности населения в высоких

медицинских технологиях не в полной мере удовлетворяются в любой общественной системе здравоохранения даже в наиболее богатых странах. В нашей стране последовательно решаются связанные с этим проблемы. Так, в прошлом году количество операций, выполненных на сердце возросло на 7,4%, в т.ч. в условиях искусственного кровообращения на 12%; обеспечен дальнейший рост количества эндоскопических операций и эндопротезирований крупных суставов.

Очень важное значение имеет доступность для населения лекарственных средств. В объеме их реализации в системе Минздрава 43,6% приходится на отпуск населению на бесплатной и льготной основе (в государственной аптечной сети), а также на бесплатное лечение в больничных стационарах. На решение проблем обеспечения населения эффективными, качественными и безопасными лекарственными средствами направлено государственное регулирование оптовых и торговых надбавок, использование перечня основных лекарственных средств, налаженная система контроля качества лекарственных средств, развитие отечественной фармацевтической промышленности, формирование государственного заказа на поставку лекарственных средств.

В системе «Фармация» на протяжении ряда лет наблюдается рост как объемов закупок, так и объемов реализации лекарственных средств. Году закуплено лекарственных средств, изделий медицинского назначения на 37,9% больше предыдущего года. На отечественные лекарственные средства приходится более четверти от объема закупок, причем пятая часть их поставлена в рамках государственного заказа. Обновлен перечень основных лекарственных средств, который в настоящее время включает 411 международных непатентованных наименований, из них 153 отечественных.

В целях повышения качества и уровня оказания медицинской помощи, развития современных медицинских технологий Министерством обороны Республики Беларусь предпринимались меры к исправлению существующего положения. Так, в 2002 году приказом Министра обороны Республики Беларусь от 16 сентября 2002 г. № 677 была утверждена программа «Военная медицина на 2002-2005 годы», которой предусматривалось техническое переоснащение медицинских частей и организаций. Выполнение данной программы в основном велось за счет внебюджетных средств Министерства обороны Республики Беларусь.

В 2004 году постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 8 января 2004 г. № 2 утверждена «Государственная программа развития специализированной медицинской помощи на 2004-2007 годы», в которую были включены мероприятия в интересах Министерства обороны Республики Беларусь по закупке высокотехнологичного медицинского оборудования на сумму 2 млн. 920 тыс. долларов США.

Однако на реализацию государственной программы из республиканского бюджета в Министерство обороны финансовые средства поступали в недостаточном объеме, а ранее спланированные мероприятия по приобретению медицинского оборудования для военно-медицинских частей и организаций Вооруженных Сил во вновь разработанную Министерством здравоохранения государственную программу реализации в 2006-2007 годах основных направлений совершенствования деятельности организа-

ций здравоохранения, определенных концепцией развития здравоохранения Республики Беларусь на 2003-2007 годы, утвержденную постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23 декабря 2005 года №1525, не были включены.

Финансирование развития современных медицинских технологий в лечебных военных медицинских учреждениях и поддержание в них материально-технического сопровождения лечебно-диагностического процесса на уровне ведущих учреждений здравоохранения республики за счет бюджетных средств, выделяемых ежегодно на медицинское обеспечение военнослужащих Вооруженных Сил, не представлялось возможным.

Общегосударственная программа «Медтехника» на период до 2010 года в основном направлена на развитие и поддержку отечественной медицинской промышленности и не в полной мере отвечает тем потребностям и задачам, которые стоят перед военной медициной.

В целях реализации прав военнослужащих Вооруженных Сил на исчерпывающую медицинскую помощь в военных медицинских учреждениях, соответствующих по уровню ее оказания в учреждениях здравоохранения, военно-медицинское управление Министерства обороны в июне 2006 года вышло с предложением о разработке комплексной программы «Военная медицина на 2007-2015 годы», которая включала бы в себя весь комплекс задач, стоящих перед военной медициной в настоящее время – это вопросы совершенствования правовой базы, подготовки кадров, строительства и ремонта зданий и помещений военных медицинских организаций, их технического переоснащения и другие.

Предложение было одобрено руководством Министерства обороны Республики Беларусь, правительством Республики и в соответствии с решением Совета Министров от 1 июля 2006 г. № 33/208-250 и поручением Министра обороны Республики Беларусь от 6 июля 2006 г. № 3659 военно-медицинскому управлению Министерства обороны было поручено разработать данную программу в срок до ноября 2006 года, согласовать ее со всеми заинтересованными министерствами и ведомствами (Министерства здравоохранения, экономики, образования, строительства и архитектуры, финансов, юстиции Республики Беларусь) и в срок до представить ее в Совет Министров Республики Беларусь.

Военно-медицинским управлением Министерства обороны была проведена большая организационная работа по обработке всех полученных из военных медицинских частей и организаций материалов, координации действий с заинтересованными управлениями и учреждениями Министерства обороны, главным финансово-экономическим управлением, государственным учреждением «Главное управление строительства и эксплуатации Вооруженных Сил Республики Беларусь», учреждениями образования Республики Беларусь, которые занимаются подготовкой военных медицинских кадров в интересах Вооруженных Сил.

В разработке программы приняли участие практически все должностные лица медицинской службы, включая специалистов войскового звена, медицинских рот, военных медицинских центров, центров авиационной медицины, главных медицинских специалистов Вооруженных Сил, должностных лиц военно-медицинского управления.

Был подготовлен пакет документов для принятия постановления Совета Министров Республики Беларусь, со-

стоящий из проекта постановления, финансово-экономического обоснования, программы, приложений к ней – объемом более сотни страниц печатного текста и таблиц.

В ноябре 2006 года комплексная программа «Военная медицина» была внесена на рассмотрение в Совет Министров Республики Беларусь и утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 1580 «Об утверждении комплексной программы реконструкции зданий и помещений и переоснащения военно-медицинских организаций Министерства обороны на 2007 – 2010 годы»

В соответствии с указанным постановлением приказом Министра обороны утвержден план мероприятий по реализации комплексной программы «Военная медицина»

План состоит из шести следующих основных разделов:

I. Совершенствование оказания медицинской помощи в медицинских подразделениях Вооруженных Сил;

II. Совершенствование оказания квалифицированной медицинской помощи в Вооруженных Силах;

III. Совершенствование оказания специализированной медицинской помощи в Вооруженных Силах;

IV. Совершенствование подготовки военно-медицинских кадров и научного обеспечения деятельности медицинской службы Вооруженных Сил;

V. Совершенствование материальной базы судебно-медицинской, санитарно-эпидемиологической служб Вооруженных Сил и органов военно-врачебной экспертизы;

VI. Совершенствование материально-технической базы учреждений медицинского снабжения Вооруженных Сил Республики Беларусь.

В каждом разделе предусмотрены мероприятия по строительству, ремонту и техническому переоснащению соответствующих военных медицинских подразделений и организаций.

Общая стоимость всех мероприятий программы – более 179 миллиардов белорусских рублей. Из них на техническое переоснащение предусмотрено более 113 миллиардов рублей; на ремонт и реконструкцию зданий и помещений – более 66 миллиардов рублей.

Программа финансируется в пределах средств, выделяемых Министерству обороны из республиканского бюджета, а также других источников, предусмотренных законодательством.

Перечень и объемы финансирования мероприятий, в

том числе по строительству и реконструкции, планируется ежегодно уточнять с учетом имеющихся возможностей республиканского бюджета на соответствующий год.

Таким образом, в настоящее время действуют общереспубликанская государственная программа «Медтехника» на период до 2010 года и комплексная программа «Военная медицина» на 2007-2010 годы.

Программой «Военная медицина» предусматривается за период с 2007 по 2010 годы:

построить восемь зданий и сооружений, реконструировать двадцать зданий и инженерные сети и коммуникации восьми военных медицинских организаций, отремонтировать тридцать три здания;

переоснастить современной медицинской аппаратурой и оборудованием двенадцать военных медицинских организаций и девять базовых медицинских подразделений войскового звена.

Реализация программы позволит:

значительно повысить качество и эффективность медицинской помощи (профилактики и диагностики заболеваний, лечебных и реабилитационных мероприятий), а также снизить потребность в стационарной медицинской помощи и более рационально использовать коечный фонд; снизить заболеваемость с временной утратой трудоспособности на 10 процентов;

снизить уровень распространенности инфекционных и неинфекционных заболеваний, социально значимых болезней не менее чем на 5 процентов;

снизить смертность от социально значимых заболеваний;

более рационально распределять ресурсы медицинской службы Вооруженных Сил на основе внедрения ресурсосберегающих технологий;

расширить комплекс платных услуг за счет внедрения новых методик обследования и лечения больных в соответствии с перечнем, утвержденным Министерством здравоохранения Республики Беларусь;

укрепить материально-техническую базу военных медицинских организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей современной медицинской техникой для оказания краткосрочной, экстренной помощи и лечения острых заболеваний;

усилить медико-социальную защищенность военнослужащих и повысить ответственность медицинских работников за их здоровье.